附件2

2024年“数据要素×”大赛湖北分赛赛题
围绕“数据要素×”三年行动计划，选定工业制造、商贸流通、交通运输、金融服务、文化旅游、医疗健康、城市治理、乡村振兴等8个赛道，结合湖北省产业特点拟定赛题。

赛道一：数据要素×工业制造

赛题1：提升创新研发能力，推动制造高端化发展

数据驱动型创新研发模式，基于设计、仿真、实验、生产、运行等多维度数据实现产品研发和工艺创新，推动制造高端化发展。

赛题2：提高工业制造决策科学性，降本提质增效

完善数据采集、管理、分析和利用，在生产制造和企业运营主要过程采用基于数据的科学决策，实现降低成本、提高质量、效益提升的多重目标。

赛题3：提升服务型制造能力

加强产品全生命周期数据采集，整合设计、生产、运行数据，增强高端化生产性服务能力，提升产品可靠性和运行性能，增强产品用户满意度。

赛题4：稳固产业链供应链，强化价值协同

促进产能、采购、库存、物流等不同制造环节，以及供应链上下游等数据共享和可信流通，探索协同设计、协同制造、协同服务等新模式，提高区域间制造资源配置效率，提升产业链、供应链稳定性。

赛道二：数据要素×商贸流通

赛题1：加强数据融合分析利用，增强产业协同效益

依托客流、消费行为、交通状况、人文特征等市场环境数据，打造集数据收集、分析、决策、精准推送和动态反馈的闭环消费生态；整合订单需求、物流、产能、供应链等数据，优化配置产业链资源；依托订单数量、订单类型、人口分布等数据，主动对接生产企业、产业集群，加强产销对接、精准推送。

赛题2：实现新业态创新发展

拓展新消费，推进直播电商、即时电商等业态创新发展，支持各类商圈创新应用场景，打造特色品牌，培育数字生活消费方式。

赛题3：提高行业国际化服务能力与竞争力

通过交易、物流、支付等数据融合利用，提升跨境电商及相关企业供应链综合服务、跨境身份认证、全球供应链融资等能力，推动企业国际化发展。

赛道三：数据要素×交通运输

赛题1：提升货物运输贸易效能和便利性

融合地理空间、卫星遥感、北斗定位导航、气象等数据提升运输和贸易效能，提升物流运输效能和水平，保障物流运输作业安全，降低处理复杂度和操作成本，提升运营效率；推进物流、结算、保险等货物贸易数据共享互认，促进贸易便利化。打造数据、服务、算法为一体的数据大脑，实现港口、航道、船舶等要素和业务协同，推动国际贸易、航道信息、航运信息等商贸增值和定制化服务。

赛题2：提升多式联运效能

集成货、箱、车、船、空、铁、驳、仓、关、港等数据，实现多式联运物流全程跟踪、路径优选等功能，提供“一站式”全流程数据服务，实现“海陆空”多种联运方式融合的数字化物流运输体系，提升企业物流效率，降低运营成本。

赛题3：提升交通运输安全

融合“两客一危”、营运车辆行为、事故统计等多维数据，提升交通运输安全管理水平；通过交通工具设施传感和数据采集，融合运输线路和空间数据，提升交通运输可靠性和安全性。

赛题4：自动驾驶创新发展

融合行驶习惯、车辆运行、环境感知、交通设施等多维数据，提升自动驾驶汽车技术水平、测试验证能力和汽车驾乘体验。充分应用感知技术、自动驾驶系统，在运输领域开展示范应用，实现安全高效运行，推动自动驾驶技术要素在相关运输方式落地，保障安全运行。

赛题5：提升自驾出行服务水平

融合高速公路运行、经济运行、产业链条等数据，开展面向出行用户的伴随式服务信息推送的模型分析，为出行用户提供更好服务；开展交通与旅游、交通与能源等的融合分析，推动公路交通融合发展。对区域、站所、车辆等各类数据要素进行深度分析，实现节假日、重大活动等期间路段流量实时监测、拥堵预警、客货车迁徙分析，提高道路通行效率，缓解交通拥堵问题，提升乘客出行体验。

赛道四：数据要素×金融服务

赛题1：数据赋能中小微企业融资服务

在依法依规、确保数据安全的前提下，融合利用市场主体注册登记、行政许可、行政处罚、司法判决和执行、严重失信、荣誉表彰等多维度涉企公共信用信息以及涉企金融数据，通过“数据不出域”等方式开展联合建模应用，开发、优化企业信用评价、信贷业务等模型，降低中小微企业融资成本，提升融资效率。

赛题2：提升专项领域金融服务能力

在依法依规、确保数据安全的前提下，进一步运用科技研发、知识产权、生态环境、仓单、新型农业经营主体等特色化信用信息，围绕科技、绿色、供应链、“三农”等专项金融领域研发信用融资产品，适度提高科技型企业、绿色企业、供应链企业、新型农业经营主体等服务对象信用贷款比例。

赛题3：数据赋能地方金融组织非现场监管

推进融资担保行业多部门业务数据转换标准制定，提升行业数据转换能力和报送服务效率。支撑提升融资担保机构数据分析、加工、输出能力，提高融资担保业务数据质量和智能化数据输出水平。加快数据资源整合运用，提升行业多部门数据质量，优化企业客户服务、规范业务标准、加强和提升内控管理水平。

赛题4：通用类赛题

利用多维度数据加强主体识别，完善信贷业务管理和保险产品设计及承保理赔服务，提供优质高效的金融服务产品。利用大数据、人工智能等技术，融合分析多维度数据，发挥金融科技和数据要素的驱动作用，支撑提升金融机构反欺诈、反洗钱能力，提高风险监测和智能化预警水平。深化数据资源整合开发运用，完善企业画像、评价模型，拓展提升线上金融服务能力，为企业投融资对接、信用服务、惠企政策直达等多业务场景提供支持。

赛道五：数据要素×文化旅游

赛题1：数据赋能提升公共图书馆、文化馆全场景服务效能

融合时域、空域、人、物等数据，进行数据分析，通过多维度归集画像，全方位提升公共图书馆、文化馆线上线下服务效能。

赛题2：推动出版业数字化转型

整合出版图书产业链上下游数据资源，对数据进行深度挖掘和融合分析，为出版单位提供选题策划、读者偏好、市场风向、竞品分析等数据服务，助力出版单位以数据洞察更好把握市场趋势和用户需求，推动出版业数字化转型。

赛题3：推动文化创意产品发展

推动文物、古籍、美术、戏曲剧种、非物质文化遗产、民族民间文艺等数据资源依法开放共享和交易流通，支持文化创意、旅游、展览等领域的经营主体加强数据开发利用，培育具有湖北文化特色的产品和品牌。

赛题4：推进文物保护与监测管理、展示利用方案

建立文物本体监测、载体监测、环境监测、气象监测、安全监测、游客量监测大数据提取与分析基本模型，生成个体、区域文物保护预警反应机制与保护管理预案，实现文物数字化基础数据与保护管理措施的有效融合。结合各类馆藏文物特点，对文物数据资源展示基本流程进行梳理，促进文物在数字技术框架下的活态展示与充分利用。

赛题5：以智慧旅游建设提升旅游服务水平

融合共享气象、交通等数据，在合法合规前提下构建客群画像、城市画像等，优化旅游配套服务、一站式出行服务。基于数据的定制、体验、智能、互动等消费新模式发展，打造沉浸式旅游体验新场景。提升旅游治理能力，支持文化和旅游场所共享交通、气象等数据，支撑“免证”购票、集聚人群监测预警、应急救援等。

赛道六：数据要素×医疗健康

赛题1：提升医疗服务便捷性

推进电子病历共享，检查检验结果数据标准统一和共享互认。有序释放健康医疗数据价值，完善个人健康数据档案，融合体检、就诊、疾控等数据，创新基于数据驱动的职业病监测、公共卫生事件预警等公共服务模式。便捷医药服务支付和理赔结算，推动医保便民服务。加强医保数据在智慧医保、数据治理、数据安全、多层次医疗保障体系建设。

赛题2：提高药品和医疗产品创新研发

通过融合临床医疗、基因科学、公共卫生、健康管理等多元数据，借助深度挖掘、人工智能分析与跨界融合等手段，提升新药、医疗设备、诊疗服务和保健服务的创新研发效率和效果。

赛题3：提升中医药发展水平

加强中医药预防、治疗、康复等健康服务全流程的多源数据融合，支撑名老中医传承创新，驱动中医药服务流程再造，提升中医药诊疗设备智能化应用，推进中医药高质量发展。

赛题4：患者全病程智能监测与综合服务

基于可穿戴设备持续采集跟踪居民健康数据，帮助居民识别潜在健康风险并及时制定健康管理措施；规范发展互联网医院，推进线上线下无缝衔接、院前院中院后服务接续；加强智慧急救建设，打通院前急救和院内急诊数据衔接通道，实现120指挥调度中心、救护车与医院效率提速，提高整体急诊急救水平；推进县域数字医共体建设，建设县域远程影像、心电、病理、审方中心，促进优质医疗资源下沉到基层。

赛道七：数据要素×城市治理

赛题1：城市数字公共基础设施支撑城市管理协同化

利用城市数字公共基础设施底座，加强数据共享、汇聚和开发利用，实现应用体系化、规模化，推动城市人、地、事、物、情、组织等多维度数据融通，在公共卫生、交通管理、公共安全、生态环境、基层治理、体育赛事等领域场景投入应用，优化城市管理方式。

赛题2：物联传感在城市燃气安全监管中的应用

运用大数据、物联网技术，实现消防、应急、公安、城管等部门联动，通过数据分析算法对数据进行处理和分析，提高应急响应的效率和准确性，为燃气安全监管提供决策支持。

赛题3：提高城市发展决策科学性

综合利用城市时空基础、资源调查、规划管控、工程建设项目、物联网感知等数据，开展综合分析与研判，助力城市规划、建设、管理、服务等策略精细化、智能化，为城市发展关键事项决策提供基于数据的科学支撑。

赛题4：提高公共服务普惠性

体现数据要素在深入推动就业、社保、健康、卫生、医疗、救助、养老、助残、托育等公共服务实现便捷化、普惠化和智能化过程中的放大、叠加、倍增作用，切实满足人民群众对高质量公共服务的需求。

赛题5：强化区域协同治理

围绕企业经营主体注册登记、异地就医结算、养老保险互转等服务事项开展跨城通办中存在的难点、痛点问题，发挥数据要素的融合赋能作用，以数据流畅通跨城治理藩篱，体现跨城治理新技术、新产品、新服务、新应用及新商业模式，实现社会效益的最大化。

赛道八：数据要素×乡村振兴

赛题1：促进农业生产数智化水平提升

通过融合利用遥感、气象、土壤、农事作业、灾害、农作物病虫害、动物疫病、市场等各类数据，为农业生产经营主体和相关服务企业提供农业生产数智化场景支撑，提高粮食和重要农产品生产效率。

赛题2：促进农产品追溯管理能力提高

通过融合利用农产品的产地、生产、加工、质检等各种数据，支撑农产品追溯管理、精准营销。

赛题3：促进产业链数据融通创新能力提高

通过综合利用农产品生产、销售、加工等数据，为农业生产经营主体提供智慧种养、智慧捕捞、产销对接、疫病防治、行情信息、跨区作业、一站式采购、供应链金融等创新数据和信息服务。

赛题4：促进培育以需定产新模式

通过融合分析应用农业和商贸流通数据，提升农产品供需匹配能力。

赛题5：促进农业生产抗风险能力提高

通过综合利用产能、运输、加工、贸易、消费等数据，为农业生产经营主体在粮食、生猪、果蔬等重点领域，提供自然灾害、疫病传播、价格波动等农业监测预警服务。


